

BIBLIOTECA PÚBLICA FERNANDO MUÑOZ LOPEZ

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.

Redacción, administración e imprenta en la calle Muñoz, 46. Tel. 114. Anuncios y reclamos á precios convencionales. Rebaja á los señores suscriptores.

AVISO
Suplicamos á los señores que al recibir el presente número no quieran honrarnos con su suscripción, se sirvan devolverlo á nuestro repartidor al pasárselos el número de mañana.

DE ENHORABUENA

Los señores Guillén, representantes del Sr. D. Pío Wandosell que, como es bien sabido, ha de llevar á efecto grandes obras en el *Molino de la Ciudad*, ya han recibido órdenes y han empezado a cumplirlas, de buscar jornaleros para trabajar en dichas obras.

Los que únicamente fían su sustento en el sudor de su frente y en el esfuerzo de su brazo, que es la mayoría del pueblo, están de enhorabuena y, con estarlo ellos, estamos todos, pues á todos alcanzan los beneficios y el bienestar de nuestra tierra.

Los pueblos no piden nada más que trabajo, pues con éste viene la prosperidad que trae el engrandecimiento y la ilustración de todos; con la miseria es inevitable el embrutecimiento.

En las obras del *Molino de la Ciudad* encontrarán el pan de sus familias algunos cientos de braceros, esto ya es un beneficio y no pequeño.

EL CUBO DE ESTE AÑO
DIRECCIÓN DE LA IMPRENTA

No se publica los días festivos.

Con sello á lo dispuesto

Precios de suscripción.
En Orihuela y su término, un mes. 1 pts.
En los demás puntos un trimestre. 3 50
Extranjero. 7 50
PAGO ANTICIPADO.

La cosecha de la naranja también da el país a muchos pobres y todo esto tiene doble importancia para nuestro pueblo, por cuanto es sabido de antiguo que aquí en nuestra población, esencialmente agrícola, en la época de invierno quedaban paralizados los negocios, de tal forma, que se han conocido años de verdadera miseria. Ahora, si llegará a realizarse con la brevedad que todos deseamos lo referente á las carreteras de que tanto se ha hablado estos días, bien podemos asegurar sin temor de equivocarnos, que á nuestras clases trabajadoras, muy particularmente y en general á todo el mundo, se espera un buen invierno.

Solo nos resta desear con todas nuestras fuerzas que suceda todo así, como nosotros lo deseamos, enviando un entusiasta saludo al hombre emprendedor que trae á nuestra ciudad el pan de muchas familias, y más luego ha de beneficiar á bastantes pueblos de nuestra comarca.

* * *

Algunos hombres trabajan ya en el *Molino de la Ciudad*.

Así es, que no ha de tardarse mucho sin que Orihuela se vea dotada de nuevo alumbrado eléctrico, que es el ob-

jeto principal para que se lleven á cabo dichas importantes obras.

Esta mejora es tan deseada por todos, que con razón se espera tenga el más franco y lisonjero de los éxitos.

Una población de la importancia de Orihuela, no debe quedar completamente á oscuras, precisamente á la hora que se hace más necesaria la luz.

Nuestro ayuntamiento debe ir estudiando y preparando el asunto para dotar á la ciudad de luz de sol á sol, una vez que muy pronto ha de encontrar facilidades para hacerlo.

D. Pío Wandosell, dotará también de alumbrado á muchos pueblos de la comarca, hasta Crevillente, instalando el teléfono entre todos estos, que bien puede resultar de mucha utilidad para el comercio de esta población con dichos pueblos.

Con esto se empieza; hombres como el Sr. Wandosell hacen falta en Orihuela, emprendedores, de arresto, que nuestro suelo tan fertil y con el que fué tan prodiga la providencia, puede dar muchas riquezas para sus hijos.

El ejemplo de uno, puede servir á muchos y entonces, dejando añejas rutinas hare-

mos de Orihuela, un pueblo industrial y próspero.

INGRATITUD

¡Cuántas veces brotaron del alma tristes notas de fúnebre amor!

¡Cuántas veces al son de mi lira canté mi dolor!

¡Cuántas veces en llanto anegador mis suspiros al aire exhalé!

¡Cuántas veces después de aquel día en ella pensé!

Me olvidó, cuando yo la quería, cual se puede á una madre querer; me olvidó... pero yo la perdonó, al cabo es mujer.

MANUEL RUZAFÁ.

Granada: Hoy 24-903.

De San Miguel de Salinas

Como no podía esperarse menos del cielo y entusiasmo con que nuestro digno cura párroco Sr. Ferrer venía organizando las fiestas á nuestro glorioso patrón, éstas han resultado tan lucidas y solemnes cual no habíamos conocido otras en este pueblo.

Se trataba de nuestro amado patrón, del príncipe S. Miguel, y el pueblo todo deseaba se hiciesen unas fiestas dignas del fervor que aquí sentimos por nuestro santo.

Y así sucedió. Empezaron las fiestas, (bien podemos decirlo) con la entrada de la laureada banda municipal de Orihuela, que tuvo lugar á las ocho y media de la mañana del sábado.

Todo cuanto dijésemos sobre el gran recibimiento que obtuvo ésta por el pueblo de San Miguel de Salinas, resultaría pálido.

El Ayuntamiento con un numeroso gentío esperaba á los músicos oriolanos á la entrada del pueblo.

La banda recorrió todo el pueblo despertando la alegría entre estos vecinos á los acordes de escogidos pasodobles.

Por la tarde efectuó su entrada la no menos notable banda de música del pueblo de Rojales que con tanto acierto dirige su maestro D. Camilo Vergel.

El recibimiento hecho á los de Rojales, no desmereció en nada al hecho á los de Orihuela.

Hubo victores y aplausos entusiastas para ambas músicas pues la que dirige el Sr. Rogel salió á recibir también á sus colegas.

Ambas unidas y siempre seguidas por casi todo el pueblo marcharon al sitio donde se celebraba el reparto de premios á los niños de las escuelas.

Presidieron el acto el cura y el alcalde.

Este resultó conmovedor, descubriendose un retrato del rey colocado bajo un magnífico dosel.

Los premios consistían en placas muy bonitas conmemorativas del acto.

Se dieron premios extraordinarios por su aplicación, á las niñas Josefa Giménez Costa, Manuela Saens Manzano y José Lansis Pumarés.

La primera leyó muy bien una poesía, que fué premiada con el aplauso general.

Los niños fueron examinados por el Sr. Ferrer que hizo merecidos y calurosos elogios de los señores profesores de instrucción primaria de este pueblo.

Y amaneció el domingo, día tan deseado por todos estos honrados vecinos, el día de su fiesta más grande.

Las mencionadas bandas de música recorrian las calles despertando al vecindario con escogidas dianas, mezcladas tan armoniosas notas, con el alegre y ensordecedor clamóreo de las campanas y estampido de los morteretes.

Las calles empezaron á recobrar la animación de las grandes solemnidades, aparecieron colgaduras de vistosos y múltiples colores en los balcones....

Á las 10 de la mañana se cele-

bró la gran función religiosa oficiando la misa de D. Santos Echagüe, la banda de Rojales que lo hizo de un modo magistral.

Celebró el Santo Sacrificio el vicario de esa catedral D. Manuel Vinal, subiendo á la cátedra del Espíritu Santo nuestro amado párroco D. José María Ferrer, dirigiendo á sus feligreses tan sentido y elocuente sermón, que más de una vez nos hizo derramar lágrimas á cuantos lo escuchábamos.

Concluido tan solemne acto, fuimos á presenciar un festejo muy original y que resultó muy divertido por las muchas peripecias que en él concurrieron.

Se trata de la carrera de hombres en que varios mozos, se disputaban como premio una libra de dulces.

Los mejores corredores y de más resistencia, fueron muy aplaudidos.

Por la tarde, á las tres, carrera de caballos que fueron presenciados por un gentío inmenso.

Á las cinco y media en punto apareció en las puertas del templo parroquial la hermosa imagen de Arcángel San Miguel, en artístico y muy rico trono.

Las músicas dejaron oír los magníficos acordes de la marcha real, mil cohetes cruzaron el espacio ensordecido con sus estampidos, las campanas echadas al vuelo, parecían contestar con sus metálicas lenguas á los vientos del pueblo; resultaba un acto imponente, conmovedor, indescriptible...

La procesión recorrió las principales calles del pueblo; fué lucidísima por demás.

Terminadas estas, las músicas de Rojales y Orihuela, en la puerta del templo parroquial, dejaron oír preciosas composiciones que los aficionados aplaudieron con entusiasmo delirante.

El castillo disparado por el pirotécnico de Orihuela Ramón Llón (Carota) fué de primera, magnífico y creemos que siempre será poca toda ponderación.

Y terminaron las fiestas con otra serenata... el pueblo rendido marchó buscando el descanso, el pueblo quedó solitario, más triste que nunca ¡después de tanto ruido de tanta alegría!..

Pero en fin, otro año vendrá; y mientras tengamos al frente de nuestra felicidad al virtuoso sacerdote Sr. Ferrer y nuestro Ayun-

tamiento se interesece por nuestra principal fiesta, ésta, irá ganando de año en año recobrando la fama que nos hemos propuesto,

Y dispóngase, amigo director, que me haya extendido tanto pero cada uno... tira para su pueblo y LA COMARCA, es para todos.

*Tonet el de la arroba
San Miguel de Salinas, Octubre 1903.*

chas por los competidores Joaquín Sánchez, León, y Valentín Martín, de Murcia; dos luces que se apagaron al salir de Orihuela; aquí tenían sus partidarios apasionados, como en un tiempo los tuvieron en la Corte, los presidentes de la república del toreo, Frascuelo y Lagartijo el grande.

Pero en esta verdadera Corte de los milagros, nos teníamos que contentar con algo y no nos fué mal, ¡pasábamos unas fiestas tan divertidas!

Todo pasa... se fué aquel entusiasmo: cuando por primera vez vimos carteles anunciando en letras doradas la gran corrida en que los célebres Colorín y Faico, matarían seis bichos; aquellos días que nos pasábamos las horas achicharrándonos por el solo gusto de ver colocar una tabla más en la plaza...

Luego nadie acudió á ver el desastre, nos quedamos sin ella, pero ya no podía ser que nos resignáramos á perder toda esperanza.

Y tuvimos la otra, la que se va, y volvimos á ver cosas buenas, já Fuentes con los de Carreros!

Y otras cosas más, mucho más buenas que vimos.

¿Quitan la plaza? Bueno, ¿y qué?

No me importa, es decir, me alegro.

Me alegro, porque aquí hay mucha sangre española, mucho genio andaluz, etc., etc. y concluyo antes, para que por suscripción como propuso ya LA COMARCA, se construya una de cal y canto y que luego se regale al Asilo.

Con esto se hace una obra de caridad, tenemos plaza y se evitan dimes y diretes.

Esto me lo decían unos amigos y me lo demostraban de una manera, lo fácil que era llevarlo á cabo el proyecto, que no puedo resistir á la ten-

EL CUPO DE ESTE AÑO ORDEN DEL LLAMAMIENTO

Con arreglo á lo dispuesto, el orden para el llamamiento de reclutas de este año, será el siguiente:

1.º Las dos quintas partes que quedaron del reemplazo de 1902.

2.º Los procedentes de reemplazos anteriores, declarados reclutas el actual año.

3.º Las dos quintas partes del cupo del actual reemplazo, yendo á la cabeza de las listas de llamamiento, como es natural, los clasificados por la Comisión mixta como cabezas de lista con apreglo á la ley.

Como se vé, solo quedan para marchar á filas con los individuos del reemplazo de 1904, las tres quintas partes restantes del cupo de 1903.

CHARLA

Si, señores, es un hecho, nos quedamos sin plaza de toros.

Los muchos partidarios y aficionados al arte de Pepe-Hillo (el otro ¿eh?) de Cúchares y el coloso rondeño señor Pero Romero, lloramos nuestra desdicha. ¡Se nos llevan la mezquita!

Dos plazas de madera hemos conocido la presente generación en los bancales de Gea.

¡Qué tardes aquellas, en que vimos tantas proezas he-

tación de ir poco á poco y en números sucesivos, ir haciendo públicos los argumentos que me pusieron para convencerme.

Y lo haré.

PEPITO TUDÓ.

NOTICIAS

Nuevo colegio.

Ya ha sido inaugurado el nuevo edificio, recientemente construido por los Sres. Bañón y Benedicto y que destinan para academia,

Dicho edificio reúne todas las condiciones que pueden apetecerse, con espaciosas habitaciones para internos, comedores, salones de estudio, etc., etc.

La academia de Santo Tomás de Aquino no necesita recomendación, está bien acreditada con sus éxitos anteriores.

Nuestra felicitación á sus directores Sres. Bañón y Benedicto.

El general de los franciscanos.

Sabemos que para últimos de este mes ó para primeros del siguiente, se reunirán en capítulo la orden franciscana de la provincia seráfica de Cartagena, en el convento de esta ciudad, para lo cual vendrán los lectores de dicha orden.

El objeto de esta reunión, es recibir, según parece, al procurador general de la orden, residente en Roma, R. P. Basilio Panadero.

Periódicos recibidos.

Nos han visitado *El Defensor de los Pueblos*, de Madrid, *La Guerrilla* de Bilbao, *El Puerto Realense*, de San Sebastián, y *El Eco de la Zapatería* de Madrid.

Agradecemos la visita á tan apreciados colegas, con los que establecemos el cambio.

Boda.

Muy en breve se unirán en indisolubles y santos lazos matrimoniales, nuestro joven y querido amigo D. Abraham Pardínez, con la bella y simpática Srta. D.ª Andrea Reymundo.

Por adelantado enviamos mil enhorabuenas á los futuros esposos.

Círculo Republicano.

Muy en breve tendrá lugar en esta población la inauguración del círculo republicano de la unión, que se establecerá en una casa de la plaza de la Constitución.

Toatro.

La compañía que dirigen los grandes artistas Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero, debutarán en nuestro coliseo el próximo lunes con la obra de D. José Echegaray titulada *Mariana*.

En Orihuela hay grandes deseos de ver á los reyes de la escena. Las localidades están agotadas.

Fiestas en Beniel

El vecino pueblo de Beniel celebrará grandes fiestas el domingo próximo, en honor á N. S. del Rosario.

Habrá una gran función religiosa en la que ensalzarán las glorias de la Virgen, el R. P. Calabuig.

La orquesta que dirige el joven maestro D. Carlos Moreno, oficiará a misa.

Además habrá dianas, juegos populares, fuegos artificiales etc. etc.

Reina gran entusiasmo en el pueblo de Beniel por esta fiesta.

Bienvenido

Procedente de Torrevieja hemos tenido el gusto de saludar á nuestro respetable amigo y suscriptor el comandante de infantería D. Benito Carrero.

Obras de restauración

Han comenzado las obras para restaurar el altar de N. S. del Rosario en la catedral.

Dichas obras corren á cargo de la cofradía del Rosario de la que es presidente el sabio canónigo paisano nuestro D. Antonio Castillo.

Estudiante aprovechado

Después de unos brillantes exámenes á obtenido el título de Bachiller el joven estudiante D. José María Franco Rufete.

Nuestra enhorabuena.

Multado

Por el concejal de semana don Cesar Giménez, ha sido multado esa mañana un vendedor de carne por expender este artículo falso de peso.

Falta hacia esto.

El Sr. Giménez merece un aplauso y ser imitado por sus compañeros los papás del pueblo.

Para los estudiantes

Hasta el día 15 del actual, tienen de tiempo los que deseen matricularse del presente curso en la Escuela Superior del Comercio de Alicante.

El robo del camino de Beniel

Parece ser que han sido descubiertos los autores del robo efectuado en una barraca del camino de Beniel.

Resultan ser autores José Aix Pamies y Eloy García Aguilera que como ya dijimos se encuentran presos en la cárcel á disposición del Juzgado.

Dos fugas

Ayer se fugaron del hogar paterno dos muchachos, haciendo pasar á sus familias el susto consiguiente.

El padre de unos de ellos ha marchado á Alicante donde se encuentra buscando á su hijo.

Este ha regresado á su casa después de haber pasado la noche en Crevillente.

El otro muchacho no ha parecido

Contribuciones.

La administración de contribuciones de la provincia de Alicante, ha publicado en el *Boletín Oficial*, da la misma una relación nominal de los industriales cuyas cuotas han sido declaradas fallidas y que por lo tanto deben ser eliminados de la matrícula de los respectivos pueblos donde dichos industriales estén domiciliados.

Sin empleo de capital, buena ganancia diaria se obtiene escribiendo á G. A. B. Casella Postale, número 196, Milán (Italia).

FÁBRICA DE SELLOS DE CAUTCHÚ

(DE LA CASA DE DIEGO RUS EN MURCIA)

Variado surtido en sellos á punzón y automáticos.

Para encargos, Juan Rus en la imprenta de LA COMARCA. Precios sumamente económicos.

PRECIOS DEL MERCADO DE HOY

Trigo, 00'00

Cebada, 2'50 pesetas.

Maíz, 4'00 id.

Garbanzos, 10'00 id.

Habichuelas, 9'50 id.

Habas, 3'50 id.

Guijas, 4'00 id.

Cacahuets, 3'50 id.

Altramujes, 4'00 id.

Moniatos, de 3'50 á 4'00 id. quinto.

Cebolla dura, 2'50 id. id.

Patatas, 5'25 id. id.

Bajocas, 3'50 id. arroba.

Pimiento colorado, 1'25 id. ib.

Idem verde, 1'00 id. id.

Noras, 1'25 id. id.

Tomates, 1'25 id. id.

Berenjenas, 0'25 docena.

Granadas, 0'75 id. kilo.

Uva, 0'30 id. id.

Camuesas, 0'20 id. id.

Nabos, 0'20 id. id.

Membrillos, 1'75 id. el 100.

Aceituna cornicabra, de 2'25 á 2'50 id. barchilla.

Idem negra, 2'75 á 3'00 id.

Ternera molla, á 2'75 kilo.

Idem hueso, á 2'00 id. id.

Cordero, 2 á 1'80 kilo.

Tocino, á 2'00 id. id.

Ave, á 2'60 id. id.

Huevo, 1'40 id. docena.

A los labradores

y propietarios.

En casa de D. Maximino Grifol, Soledad, número 6, se facilita en alquiler una desgranadora para maíz (panizo) por una peseta cincuenta céntimos diarios; cuyos buenos resultados en el desgrane son bien conocidos de los años anteriores.

CAFÉ EUROPEO

CALLE DEL RIO Y ANGEL,

En este antiguo y acreditado establecimiento, instalado en un espacio local, se sirve un café riquísimo.

Servicio esmerado.
CALLE DEL ANGEL Y RIO
ORIHUELA.

Ama de cría.

Para casa de los padres se desea una.

Darán razón en la administración de este periódico.

